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A. D. XENOPOL ŞI NAŢIONALISMUL

Lucian Nastasă

Este greu de surprins în cîteva formule simplificatoare concepţia lui A. D. 
Xenopol asupra naţionalismului, cu atît mai mult cu cît chiar termenul a devenit 
tot mai ambiguu de un secol încoace, fiind definit şi nedefinit mereu cu obstinaţie, 
fără a se ajunge Ia încheieri satisfăcătoare. Şi totuşi, Xenopol este unul din acele 
spirite autorizate ale sfîrşitului de veac 19 care - uzitînd de istorie ca instrument 
fundamental al cunoaşterii şi apelîndpînă la abuz uneori la sociologie, lingvistică, 
psihologie etc. - a căutat să aşeze cadrele unei bune percepţii a termenului de 
naţionalism, prin disocierea de o altă noţiune mereu în vogă, patriotismul, şi 
încercînd să armonizeze spiritul romantic al epocii cu imperativele modernităţii.

Din nefericire, concepţia lui A. D. Xenopol s-a dezvoltat în circumstanţe 
nefavorabile pentru o atitudine obiectivă şi critică. Era perioada eforturilor pentru 
dobîndirea unei reale independenţe politice, economice şi culturale a românilor, 
în care nu exista nici România Mare, nici puritatea etnică atît de utopic rîvnită, în 
care Europa era dominată de o sumă de concepţii ce trebuiau puse în lucru pentru 
a-şi putea proba utilitatea (darwinismul, teoria raselor, etnopsihologia, diversele 
teorii lingvistice etc.) şi pe care istoricul şi le însuşise şi le voia profund explicative. 
De aici, circumspecţii, neîncredere, refuzuri chiar dacă erau abil înveşmîntate în 
spiritul ştiinţific al vremii. Xenopol nu vede, de pildă, nicicum posibilă unificarea 
Europei (nici măcar ca previziune temporală mult îndepărtată), cauza principală 
fiind limba - ceea ce astăzi, cînd se lucrează la acest ideal, nu mai constituie un 
impediment. Apoi, fidel concepţiilor sale romantice, A. D. Xenopol nu poate admite 
că şi alte etnii pot avea un rol determinant în evoluţia statului român, mereu şi 
mereu străinul fiind adversarul prosperităţii elementului autohton. Cu toate 
acestea, se opune legilor discriminatoare în profitul românilor, care nu ar face 
altceva decît "să-i apere de concurenţa oamenilor mai destoinici ca ei " şi i-arface 
să aştepte de la stat asigurarea existenţei prin posturi bugetare iar "prin legi 
dreptul la lene, le nepăsate şi la risipă".

Reproducînd în acest număr din "Xenopoliana " textul de faţă - elaborat spre 
amurgul vieţii marelui istoric şi gînditor (în 1908) - nu facem altceva decît să 
incităm la reflecţie, şi mai ales la recitirea întregii opere de cugetare filozofică a 
lui Xenopol, printr-o nouă grilă valorică şi pornind de la ceea ce se întîmplă astăzi, 
confirmînd parcă teoria seriilor atît de abil explicitată de istoricul ieşean încă de 
acum un secol.
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A. D. Xenopol

Un curent întins şi puternic a cuprins omenirea civilizată, de prin veacul XIX 
mai ales, acel după o viaţă potrivită cu firea oricărui popor. Nu doar că îmboldirea 
spre asemenea năzuinţe ar fi lipsit şi mai înainte; căci întreaga istorie a neamurilor 
omeneşti de dînsa a ascultat; dar pînă mai odinioară ea se mişca numai în sfera 
neconştiutului, pe cînd de Ia o vreme încoace, popoarele ştiu şi voiesc să trăiască 
după cum Ie cere firea lor alcătuitoare.

Popoarele sînt deosebite unele de altele. Fie că ele sînt de o rasă neamestecată 
cu altele decît într-o măsură foarte mică, fie că sînt alcătuite din contopirea mai 
multor straturi etnice suprapuse, ele apar totdeauna cu o fizionomie particulară, 
întipărită în tipul lor fizic cît şi în caracterul lor moral şi intelectual.

Dacă însă celelalte deosebiri, care despărţesc popoarele precum: moravurile, 
obiceiurile, religiile, întocmirile politice şi aşezămintele culturale, economia vieţii, 
arta, ftlosofia şi cîte alte manifestări ale sufletului pot uneori fi şovăitoare, cea mai 
de căpetenie din toate, limba, va fi totdeauna caracteristică. Ea se va deosebi pururea 
de la popor Ia popor şi deosebirea va fi cu atît mai mare cu cît rasele primitive sau 
productele amestecului lor vor fi mai îndepărtate.

în zadar se luptă unii ideologi pentru sfărîmarea hotarelor naţionale, pentru 
idealul de om şi om, pentru unificarea întregii omeniri într-un singur tot; căci în 
contra naturii nu se poate învinge, decît folosind şi întrebuinţînd propriile ei legi. 
Nu este însă îndoială că una din legile cele mai statornice ale firii este despărţirea 
omenirii în grupe deosebite; şi această deosebire este atît de puternic înfăptuită, prin 
deosebirea limbilor, încît ea sfarmă chitul ce leagă pe oameni în societate - mijlocul 
lor comun de înţelegere. Oamenii de limbi deosebite nu pot lucra împreună, nu se 
pot întovărăşi spre folosul tuturor.

Trebuie ca unii să înveţe limba celorlalţi, pentru a înlătura această piedică ce 
răsare din însăşi firea lucrurilor între societăţile omeneşti.

Partizanii cosmopolitismului au înţeles că în deosebirea limbilor stă veşnica 
piedică a unificării neamului omenesc printr-un singur tot. De aceea s-a căutat a se 
iscodi o limbă universală, cum a fost mai întîi Volapukul şi cum acum este 
Esperanto. Dar trebuie să se ştie că mai sînt încă alte 25 de sisteme de vorbire

* Textul a fost preluat din Noua revistă română, V, 3 (26 oct. 1908), p.36-38. Am adoptat tacit 
formele de ortografiere actuale.
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universală din care cel mai nou vrea să alcătuiască cuvintele din combinarea variată 
a celor şapte note de muzică: do, re, mi, fa, sol, la, si.

Este cunoscut că unde e vorba de iscodire, spiritul omenesc nu stă pe loc, şi 
fiecare zi aduce noi forme la lumina zilei. Nimic nu garantează că Esperanto nu va 
fi lăsat la o parte pentru un sistem mai perfecţionat, şi aşa se pot inventa tot limbi 
noi universale, încît am putea asista la spectacolul ridicol de a vedea că fiecare 
popor are limba sa universală. Despre însemnătatea limbii pentru traiul alcătuirilor 
politice face dovadă pe de o parte unirea Italiei, Germaniei şi a României în corpuri 
unitare, pe baza comunităţii de limbă, precum pe de altă parte deosebirilor de limbă 
se datoreşte puternica mişcare spre desfacere a monarhiei Austro-Ungare.

Dar oare natura a pus între popoare deosebirea de limbă numai aşa, pentru a 
nu se înţelege între ele, sau a făcut din limbă un chit puternic pentru ca acei ce 
vorbesc la fel să trăiască laolaltă şi să lucreze împreună la realizarea fericirii lor?

Fără îndoială că răspunsul nu poate fi altul fără numai că limba comună a 
fost dată fiecărui grup de oameni, pentru ca, prin mijlocul unei împreună-înţelegeri, 
să lucreze Ia fericirea tuturor membrilor grupului. Limba comună nu este deci 
scopul, ci mijlocul pe care natura l-a pus între oameni pentru a le face viaţa mai 
uşoară de agonisit prin întovărăşirea lor la tot felul de trebi şi întreprinderi, aşa că 
în luptă cu natura, ei să iasă biruitori şi să-şi făurească soarta pe stăpînirea puterilor 
ei.

Care este deci adevăratul rost al vieţii naţionale ? Este întărirea vieţii 
omeneşti în toate direcţiile: în artă, literatură, filozofie, în deprinderi şi moravuri 
proprii fiecărui grup omenesc, şi în sfîrşit în dezvoltarea puterilor producătoare 
materiale, care trebuie să slujească la realizarea tuturor celorlalte ţinte.

Pentru ca un popor să poată dezvolta o viaţă naţională, e de nevoie ca el să 
se poată apăra de celelalte neamuri, care îl concurează în lupta pentru trai.

Concurenţa aceasta poate uneori conduce la duşmănii internaţionale, căci 
fiecare popor, ca fiecare individ, tinde, pentru a-şi asigura viaţa, a se lăţi pe seama 
celorlalţi, şi cu cît un popor este mai mare şi mai puternic, cu atîta tendinţa de a 
abuza de superioritatea lui va fi mai rostită. Istoria întreagă înfăţişează lupte între 
popoare pentru stăpînirea unora asupra altora, şi straturile care au constituit 
popoarele nu sînt decît suprapuneri adeseori silnice a unui neam de oameni asupra 
celuilalt.

Va fi deci de nevoie pentru apărarea popoarelor de copleşiri străine ca ele să 
fie înarmate pentru a putea respinge cu puterea silniciile îndreptate în contra lor. 
Visul unei păci universale este îndreptăţit, şi nici nu ştim dacă ar fi de dorit, căci ar 
arunca popoarele, o dată cu siguranţa traiului, în lînceazălă şi amorţeală, care le-ar 
cuprinde în curînd şi corpul şi sufletul. Antimilitarismul este o iscodire a socialis
mului, care vrea să înlăture armatele, păzitoarele nu numai a hotarelor ţărilor, ci şi
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a rînduielii lor lăuntrice. Noi credem că vor mai fi războaie în omenire şi chiar, dacă 
nu vor mai fi, este bine ca putinţa să nu fie exclusă în calculul faptelor viitoare.

Viaţa naţională a unui popor nu este însă expusă numai acestei primejdii din 
afară. Atacul acestei vieţi se poate da şi prin lăuntrul lui, cînd neamuri străine se 
introduc în organismul lui şi substituie concurenţiei exterioare de la popor Ia popor, 
acea interioară, între elementele străine şi cele băştinaşe. Starea civilizaţiei în care 
au ajuns popoarele conducătoare din omenire, nu mai învoieşte însă închiderea 
graniţelor pentru elementele străine. Nici zidul chinezesc nu mai poate garanta 
stăpînirea exclusivă a poporului asupra bunurilor sale, nici faţă cu străinii pătrunşi 
în ţară nu mai poate aplica principiul roman: Adversus hostem aeterna autoritas. 
Se poate întîmpla ca elementele pătrunse din afară de organismul unui popor să-i 
fie superioare în voinţă, spirit de întreprindere, putere de muncă, priceperea trebilor 
şi cunoştinţei, încît să devină pentru concurenţa internă nişte elemente primejdi
oase.

Ce este de făcut pentru a apăra elementul naţional de aceşti rivali pe tărîmul 
luptei economice? Fără îndoială că primul mijloc ar fi de a se face legi ocrotitoare 
pentru băştinaşii pămîntului, şi fiindcă gîndul meu, cînd pun aceste principii 
obşteşti, este frămîntat tocmai de pericolul în care se află Românii din ţara noastră, 
vreau să aplic imediat teoria la acest exemplu, care ne interesează atît de mult pe 
toţi.

Românii au şi recurs, mai mult decît orice alt popor, la acest mijloc de a 
adăugi puterea de rezistenţă a neamului lor contra concurenţei străinilor din ţara lor 
prin pavăza normelor obşteşti de conducere a vieţii. Nici un alt popor din Europa 
şi nici din alte părţi ale lumii nu are o dispoziţie ca acea conţinută în art. 7 din 
Constituţia noastră, care împiedică pe străini de a cumpăra imobile rurale. La nici 
un alt popor nu vom găsi dispoziţia prohibitivă la ţinere de crîşme prin sate de către 
străini. Nici un alt popor nu va împiedica pe străini de a înainta în ranguri militare, 
dacă i-ar obliga să servească în armată. Nu ştim dacă în alte ţări se împiedică străinii 
de a vinde obiecte monopolizate; dacă copiii lor sînt supuşi în şcoale la taxe mai 
urcate decît naţionalii. Şi desigur nicăieri naturalizarea străinilor nu conţine nişte 
dispoziţii aşa de greu de îndeplinit, ca în România.

Asemenea legi însă, pot fi bune pentru cîtva timp, spre a pune poporul, 
inferior prin viaţa lui de pînă acum, în putinţă de a lupta cu elemente mai puternice 
introduse în sînul lui.

Este însă neapărat ca, sub această ocrotire, să se ia măsurile cele mai 
serioase şi cele mai grabnice pentru a întări puterile productive ale poporului 
apărat, aşa ca să-l punem în putinţa de a se menţine el singur în concurenţă cu 
străinii şi după ce acele legi ocrotitoare, vor f i  înlăturate; căci înţelege oricine că 
ele nu pot fi menţinute la nesfârşit, din cauza presiunei statelor străine, care neavînd 
faţă cu străinii asemenea legi de apărare, primesc cu greu ca ele să fie aplicate într-o 
ţară din concertul civilizaţiei faţă cu supuşii lor. Şi este de dorit ca pentru onoarea
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şi demnitatea ţării noastre, suprimarea acestor legi să fie o urmare a propriei noastre 
hotărîri şi nu aceea a unei impuneri din afară.

Asemenea legi însă apărătoare la început, de la o vreme sînt eludate sau 
înconjurate, încît ocrotirea lor e mai mult aparentă decît reală. Aşa art.7 este 
necontenit lăsat la o parte, la moştenitorii străini ai unei Române înstrăinate prin 
căsătorie. Societăţile de asigurări dobîndesc mereu imobile cu toate că ele sînt 
străine prin capital şi elementele lor conducătoare şi că numai firma le este 
românească; apoi cîţi străini nu sînt proprietari de imobile, rurale, sub nume 
împrumutate de Români! Se fac greutăţi la primirea elevilor evrei în licee; dar acei 
ce pătrund sînt mai totdeauna fruntaşi prin sîrguinţa şi destoinicia lor. S-au scos 
Evreii din traficul cămătoresc prin institutele noastre create de stat; căci cele datorite 
iniţiativei private jefuiesc mai rău decît cămătarii dispăruţi (15-18% pe an 9% pe 
primă ipotecă). Dar scoţîndu-se Evreii din cămătării, ei s-au dus la arendarea 
moşiilor, aşa că astăzi, mai ales în Moldova, o mare parte din moşii sînt ţinute în 
arendă de Evrei, iar arendaşii români au dispărut. Pentru ce? Pentru că Evreii au 
urcat foarte mult preţul moşiilor şi mulţumindu-se cu puţin cîştig şi trăind cu mari 
economii au răpus cu concurenţa pe arendaşii români, care au căutat scăpare la 
funcţiile statului sau au devenit slugi la Evrei. Minţile înflăcărate sînt gata a 
învinovăţi pe proprietari de lipsă de patriotism, fiindcă au preferat a-şi da moşiile 
la Evrei mai scump, decît a pierde ceva şi a le da la arendaşi români. Dar ce soi de 
idei îşi fac oare asemenea cugetători despre patriotism? Cred ei oare că patriotismul 
trebuie să fi o veşnică jertfire? Patriotismul este sănătos atunci cînd consună cu 
interesul individual. Ne iubim ţara fiindcă în ea putem trăi mai bine şi mai uşor; 
clasa conducătoare îşi iubeşte ţara pentru că în ea poate dobîndi posturi, poate să-şi 
pună copiii în şcoli; pentru că aici poate pleda în limba ei şi judecătorii pot judeca 
în acelaşi idiom. Pentru că ¡ara ne sprijină existenţa de aceea o iubim, şi cînd nu 
reuşeşte atunci emigrăm. Este totdeauna o grea încercare de a pune să lupte 
patriotismul cu interesul individual, şi a se imputa proprietarilor că au preferat pe 
Evreii care le dădeau mai mult pe moşii Românilor care le dădeau mai puţin. Este 
acelaşi lucru ca şi cînd am taxa de nepatrioţi pe Germanii care se expatriază pentru 
a-şi asigura zilnică existenţă. Primim vivere, deinde philosophari s-ar putea spune 
şi Primum vivere deinde patriam amare. Că sînt spirite superioare care sînt în stare 
să-şi dea averea şi chiar viaţa pentru patria lor, cine o va putea tăgădui? Dar acestea 
sînt excepţii de tot rare şi nu comunul muritorilor. Se face mare caz de patriotismul 
soldaţilor care îşi dau viaţa pentru apărarea patriei. Dacă s-ar băga de seamă că aşa 
numita jertfire este o urmare a organizării armatei şi a nevoii de a-şi vinde viaţa cît 
de scump în cumpăna luptei, s-ar scădea mult din acea virtute. Cine va tăgădui că 
este cel mai mare pericol de a se lăsa economia ţării, izvorul de unde iese bogăţia, 
în mînă străină şi că din acest punct de vedere arendaşii vor înlătura o primejdie 
naţională. Dar tot primejdie naţională e şi datoria publică, care este toată în mîinile 
străinilor, şi fabricile de zahăr, de ţesături, de sticlării, de turnătorii şi toate celelalte
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care sînt, conduse şi ca minte şi ca muncă tehnică tot numai de străini, rămînînd 
Românilor numai salahoria. Tot un pericol naţional sînt şi exploatările petrolifere 
toate în mîinile străinilor; apoi scrisorile noastre de credit funciar rural şi urban au 
adus înstrăinarea eventuală a averii imobile, care stă tot la dispoziţia străinilor; încît 
ce rămîne Românului în mult iubita lui ţară, decît conducerea ei politică în cel mai 
larg înţeles al cuvîntului şi munca ei cea brută, pentru ocrotirea şi realizarea 
intereselor străine! Iată unde e pericolul cel mare, unde trebuie pus umărul pentru 
a scoate ţara noastră din hangarul în care a aruncat-o din nenorocire o dezvoltare 
fatală şi necesară, ca tot ce se petrece pe scoarţa acestui pămînt.

Trebuiesc schimbate instituţiile noastre, trebuieşte schimbată educaţia noas
tră, trebuie schimbată întreaga direcţie întipărită mişcării noastre.

Iată ce trebuie făcut iar nu tot cerut legi pentru Români, ca să-i apere de 
concurenţa oamenilor mai destoinici ca ei, şi prin care se deprind a aştepta de la 
stat pe de o parte prin posturi asigurarea existenţei, pe de alta prin legi dreptul la 
lene, la nepăsare şi risipă.

Iată în ce se pare a consta adevăratul naţionalism.
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